

地球之巅

(一)

◇ 许国安

编者按:

被誉为“抗癌斗士”的我县退休干部、摄影爱好者许国安一直以挑战极限的探险方式行走在抗癌路上,书写着他的传奇人生。

在做了一年准备之后,2017年6月14日,许国安开始了他梦寐以求的北纬90°行程。

北极的见闻让许国安久久不能忘怀。如今时隔一年,就让我们跟着许国安的行程记录,去探访北极那片让人生畏,又让人向往的神奇土地。

北极功课

北极行程

第一天

从北纬 $66^{\circ} 34'$ 开始,地球就进入了北极圈,北极圈内主要为北冰洋,面积1310万平方公里,北冰洋气候寒冷,有常年不变的冰盖,冰盖面积占总面积的三分之二。有七个国家的领土在整个北极圈内,分别是俄罗斯、美国、加拿大、挪威、芬兰、瑞典、丹麦。而北极点(北纬 $90^{\circ} 00' 00''$)坐落于北冰洋内,北极点位置的海洋深度为4621米。每年的4月~9月,北极点处于极昼,10月至次年3月北极点内处于极夜。有史记载,至我们这批人为止,共有128个航次的船只到达过北极点,其中核动力破冰船106航次,用燃油动力船22航次,而到达北极点国家分别是俄罗斯106航次,美国4航次,瑞典9航次,德国5航次,加拿大4航次,包括我们这次在内,到达人员总数共有20545人次,其中船员(重复人员)1万人次左右,世界各国乘客到达北极点的不到15000人次。

北极点号称地球之巅,神秘而又神圣。1958年,首艘美国核潜艇“鹦鹉螺”号率先在冰下到达北极点。一年以后,鱼级核潜艇突破北极的冰块,上浮到水面。1975年,苏联的核动力破冰船“北极”号破冰航行到达北极点,它是首艘抵达北极的水面舰艇。2007年两艘俄罗斯“和平”号潜水艇接触到北极点的洋底,安放下了俄罗斯国旗。



第二天

第二天

6月15日,摩尔曼斯克市。

摩尔曼斯克市全市人口50万人,位于北纬 69° ,处于北极圈之内,夏至季节6月的北极圈内属于极昼,没有黑夜。这里的天然气油田是全球最大的天然气油田之一。摩尔曼斯克市还是俄罗斯北方舰队总部驻地,市内的科拉湾是俄罗斯核潜艇基地。

一下飞机首先就感受到极昼,太阳斜射着摩尔曼斯克,从机场到市区的公路两旁生长着茂盛的桦树林等植被,在极圈内生长着这样好的植物真是难能可见,南极在极圈内就是冰天雪地了。这里气温只有5摄氏度,蓝天白云,空气清新,非常凉爽。尽管在机场往市区的路上我已目睹市容风光,但入住后我顾不上休息,先爬到酒店21楼拍摄市区和科拉湾风光,找准方位,然后出去街上转了一下。

上午10时用完早餐离下午1时登船还有一段时间,我同国内6位同伴到市区游览。整个大街的建筑到处弥漫着苏联时代的建筑风格,宣传窗内挂着列宁像,在参观了摩尔曼斯克市经纬度坐标标志等一些建筑物景点后返回酒店。

下午1时,本航次赴北极点的123名旅客在酒店三楼会议室集中,由探险队长阳·布莱德进行船前登陆简报会,阳有近二十年北极、南极探险队长的资历,他是一个德国人,在培训会上他要求旅客爱护北极生态,不乱扔垃圾,不骚扰动物,并介绍了北极情况和我们乘坐的“五十年胜利”号船的基本情况,讲解去港口的乘车安排,护照及行李检查流程及其它重要注意事项。然后进行分组乘车赴港口。我们被安排在第三组。

下午2时30分,我们这一组乘车先赴阿廖沙纪念碑参观,阿廖沙纪念碑塑像高31.5米,矗立在科伦港口旁边的山顶上。阿廖沙是苏联时代的英雄塑像,以第二次世界大战中苏联红军的形象塑造,促使人民牢记第二次世界大战抗击德国法西斯的历史。我们在拍摄阿廖沙塑像时,顺带拍摄了港口、苏联红军钢盔和纪念馆。

下午3时,我们到达港口。那一艘崭新的红色的“五十年胜利”号就停在码头上,隔壁停靠的是舷号“063”的俄罗斯唯一的航空母舰“库兹涅佐夫元帅”号。在码头要接受俄罗斯军方严格的进港检查,检查护照、机票、入境单、“五十年胜利”号船方的邀请函,核对清楚后再进行安检,安检通过,才能登上“五十年胜利号”。我和老胡被安排住在原先预订的二层甲板的23号室,这个房间是全船位置最好的房间。趁着等待涨潮时启航这个时候,我跑到零层甲板的餐厅享用了午餐,并到二层甲板的多功能房领取了配发的红色保暖防寒服。

下午5时,波塞冬公司在多功能厅举行安全说明会,探险队长阳向大家介绍了酒店经理卡尔·亨氏·伊博格,探险队成员,并宣布了一些注意事项和次日举行逃生演习的情况。

下午6时在二艘拖船的牵引下,“五十年胜利”号驶入航道,开始了北极点的首航启航。船方也在傍晚7时30分举行晚餐,晚餐后音乐家托马斯在酒吧举行音乐表演。

在船启航前,我就拿着三个相机,跑上了顶层甲板。到晚上10时,船一直在军港内行驶,10时30分以后,船驶入巴伦支海,此时一片汪洋大海,一眼望不到边,因为海洋上的水蒸气,已经一片浓雾看不到太阳了。

乡 乡 都 有 文 化 站
村 村 都 有 文 化 心



台州
创建国家公共文化
服务体系示范区

台州市国家公共文化服务体系示范区创建领导小组办公室宣
天台县传媒中心(广播电视台)宣